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PROCEDURA DI QUALIFICAZIONE 
ASSISTENTE DI MANUTENZIONE D’AUTOMOBILI 

 
 
 
 
 
 
Informazioni per i candidati all’esame scritto 2018 
  
 
Contenuto dei dossier e 
tempo a disposizione : - Conoscenze professionali I  75' 

  Tecnica automobilistica (elettricità, motore, trasmissione) 
  Fondamenti (calcolo/fisica, elettrotecnica,  

 conoscenze dei materiali/tecnica di fabbricazione, prescrizioni,  
 informatica) 

  Dossier I a  35’ 
  Dossier I b 40’ 

- Conoscenze professionali II 75' 
 Tecnica automobilistica (telaio) 

 Fondamenti (calcolo/fisica, prescrizioni) 

 Dossier II a  40’ 
 Dossier II b 35’ 

 
 
Mezzi ausiliari autorizzati:  
I seguenti mezzi sono autorizzati, anzi consigliati, durante tutto lo svolgimento dell’esame: 
 
 - calcolatrice tascabile (senza stampante) 
 - formulati tecnici (senza esempi numerici) 
 - estratto delle norme VSM o il fascicolo TABELLE ASITA 
 - strumenti per il disegno tecnico 
 
Osservazioni: 
 
- Scrivere il proprio numero di candidato nella posizione prevista di ogni foglio. 
- Verificare se ci sono esercizi da risolvere anche sul retro del foglio. 
- Le domande a risposta multipla (crocette) hanno una risposta sola. 
- Le risposte vanno date in modo chiaro e preciso, per evitare dubbi o contestazioni 
- Gli esercizi con l’indicazione: 

« Risultato con svolgimento matematico completo » 
 vanno risolti indicando tutti i passaggi di risoluzione.  

I Risultati vanno arrotondati in maniera opportuna, le unità di misura vanno scelte di 
conseguenza. 
Per gli altri esercizi il procedimento di soluzione non va indicato. 
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23 12 35 min.

01. L’induction magnétique permet de générer une tension, citer 2 autres  
possibilités.

1 : ______________________________________________________________

2 : ______________________________________________________________

02. Citer les 2 effets du courant électrique produits par une ampoule à 
incandescence. 

1 : ____________________________

2 : ____________________________  1 

 1 

 1 

 1 

03. Quel est le symbole de la grandeur de l’intensité électrique ?

 � V

 � I 

 � A

 � U

 2 

04. Compléter la phrase à l’aide des propositions suivantes :

 ampèremètre - parallèle - voltmètre - série

L’appareil de contrôle de la tension est le ___________________ .  
Il se branche en___________________ au circuit.

 1 
 1 

23 12 35 min.

01. L’induzione magnetica permette di generare una tensione, citare altre due 
possibilità per generare una tensione. 

1 : ______________________________________________________________

2 : ______________________________________________________________

02. Citare i due effetti della corrente prodotti da una lampadina a incandescenza. 

1 : ____________________________

2 : ____________________________
 1 

 1 

 1 

 1 

03. Qual è il simbolo della grandezza dell’intensità elettrica?

 � V

 � I 

 � A

 � U

 2 

04. Completare le frasi con l’aiuto delle proposte seguenti:

 amperometro - parallelo - voltometro - serie

L’apparecchio di controllo della tensione è il___________________.  
Esso si collega in___________________al circuito.

 1 
 1 

Solutions

voltmètre
parallèle

Effet thermique (l’expert décide)

Effet lumineux

 Electrochimique, thermique

Piézo-électrique, frottement (l’expert décide)

Soluzioni

voltometro
parallelo

Effetto termico (l’esperto decide)

Effetto luminoso

 Elettrochimica, termica

Piezo-elettrico, attrito (l’esperto decide)

N
or

m
 1

5 
m

m
N

or
m

 1
5 

m
m

PC-N° 1.2.1

N
or

m
 1

5 
m

m

PC-N° 1.2.1

PC-N° 1.2.2

PC-N° 1.2.1

version finale
Claude Schaller
Roland Muller
3.01.18
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07. Sur quelle image l’ohmmètre est-il branché correctement ? 

 
Réponse : _______

Ω

4

2

Ω

1 Ω

3

Ω

 2 

U = 12 V

R1 =  ?

I = 2,5 A

A

 2 

05. Calculer la résistance de ce circuit en ohm.

 

 _________________________Ω
(Résultat sans développement mathématique)

 4 

06. Concernant les montages en série et parallèle, répondre par J (juste) ou par  
F (faux) aux affirmations suivantes :

___ Dans un branchement en série, l’intensité totale est plus grande que l’intensité 
traversant une résistance.

___ Dans un branchement en parallèle, la tension est différente aux bornes de  
chaque résistance.

___ Dans un montage en parallèle, l’intensité totale équivaut à la somme des  
intensités partielles.

___ Dans un branchement en série, la résistance totale est plus petite que la plus 
petite résistance.

R2 R3R1

R
2

R
3

R
1

07. In quale immagine l’ohmmetro è collegato correttamente? 

 
Risposta: _______

Ω

4

2

Ω

1 Ω

3

Ω

 2 

U = 12 V

R1 =  ?

I = 2,5 A

A

 2 

05. Calcolare la resistenza di questo circuito in ohm.

 

 _________________________Ω
(Risultato senza sviluppo matematico)

 4 

06. Concernente i collegamenti in serie e parallelo, rispondere con V (vero) o con 
F (falso) alle affermazioni seguenti:

___ In un collegamento in serie, l’intensità totale è più grande dell’intensità che 
attraversa una singola resistenza.

___ In un collegamento in parallelo, la tensione è differente ai poli di ogni singola 
resistenza.

___ In un collegamento in parallelo, l’intensità totale equivale alla somma delle 
intensità parziali.

___ In un collegamento in serie, la resistenza totale è più piccola della più piccola 
delle resistenze.

R2 R3R1

R
2

R
3

R
1

4,8

2

F

F

J

F

4,8

2

F

F

V

F

PC-N° 1.2.1

PC-N° 1.2.2

PC-N°1.2.1

N
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m

m
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m

m
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Kand. Nr. _______

08. Quel circuit a la résistance totale la plus petite ?

Réponse : _______

10
 Ω

10
 Ω

10 Ω

10
 Ω

10 Ω

10
 Ω

10 Ω

A

DC

10
 ΩB

 2 

 2

09. Quel est le nom du cycle naturel représenté ci-dessous ? 

  

 Réponse : ____________________________________

08. In quale circuito la resistenza totale è la più piccola?

Risposta: _______

10
 Ω

10
 Ω

10 Ω

10
 Ω

10 Ω

10
 Ω

10 Ω

A

DC

10
 ΩB

 2 

 2

09. Qual è il nome del ciclo naturale rappresentato nell’immagine sottostante? 

  

 Risposta: ____________________________________

A

Cycle du carbone, cycle du CO2

A

Ciclo del carbone, ciclo del CO2

N
or

m
 1

5 
m

m

PC-N° 1.2.1

PC-N° 1.3.1
17-AA-1b-Q10-1ère reprise

N
or

m
 1

5 
m

m
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10. Quel est l’élément de transmission qui correspond à la définition ci-dessous ?

 Cet élément permet un démarrage souple et sans à-coups. Il amortit les vibrations 
et protège les organes de transmission contre les surcharges.

 _____________________________   1

12. Quel énoncé comporte seulement des propriétés physiques des matériaux ?

 � Masse volumique, résistance à la corrosion

 � Elasticité, température de fusion

 � Résistance aux acides, dureté

 � Température de fusion, toxicité

 2

11. Quel est le terme technique exact pour définir ce type de transmission ?

 Réponse : _____________________________   1

10. Qual è l’elemento della trasmissione che corrisponde alla definizione 
seguente? 

 Questo elemento permette una partenza dolce e progressiva. Esso ammortizza le 
vibrazioni e protegge gli organi della trasmissione contro i sovraccarichi.

 _____________________________ 
  1

12. Quale lista contiene unicamente delle proprietà fisiche dei materiali?

 � Massa volumica, resistenza alla corrosione.

 � Elasticità, temperatura di fusione.

 � Resistenza agli acidi, durezza.

 � Temperatura di fusione, tossicità.

 2

11. Qual è il termine tecnico esatto per definire questo tipo di trasmissione?

 Risposta: _____________________________   1

Embrayage (l’expert décide)

Transmission intégrale, 4x4

Frizione (l’esperto decide)

Transmissione integrale, 4x4

N
or

m
 1

5 
m

m

PC-N°2.3.2

N
or

m
 1

5 
m

m
N

or
m

 1
5 

m
m

PC-N° 1.3.2

PC-N° 2.3.1
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13. Comment se nomme le métal utilisé pour fabriquer les câbles servant à 
conduire l’électricité dans l’automobile ?

 _________________________  1

14. Concernant les organes de transmission de l’illustration ci-dessous, noter les 
lettres correspondantes.

___ Arbre de roue

___ Différentiel

  1

  1

  4

15. Concernant le refroidissement du moteur, répondre par J (juste) ou par  
F (faux) aux affirmations suivantes :

___ L’antigel permet d’abaisser le point d’ébullition du liquide de refroidissement.

___ Le liquide de refroidissement protège les éléments ferreux du circuit contre la 
corrosion.

___ Le circuit de refroidissement évacue une partie de l’énergie dégagée lors de la 
combustion.

___ Le circuit de refroidissement permet de chauffer de manière homogène le 
moteur pour le porter à sa température de fonctionnement.

13. Qual è il nome del metallo normalmente utilizzato per fabbricare i cavi che 
permettono di condurre elettricità nell’automobile?

 _________________________   1

14. Concernente gli organi della trasmissione dell’illustrazione sottostante,  
inserire, nella legenda, le lettere corrispondenti.

___ Semiasse

___ Differenziale

  1

  1

  4

15. Concernente il raffreddamento del motore, rispondere con V (vero) o con  
F (falso) alle affermazioni seguenti:

___ L’antigelo permette di abbassare il punto di ebollizione del liquido di  
raffreddamento.

___ Il liquido di raffreddamento protegge gli elementi ferrosi del circuito contro la 
corrosione.

___ Il circuito di raffreddamento evacua una parte dell’energia che si genera  
durante la combustione.

___ Il circuito di raffreddamento permette di riscaldare in maniera omogenea il  
motore in modo da portarlo alla sua temperatura di funzionamento.

Cuivre

C

B

F

J

J

J

Rame

C

B

F

V

V

V

PC-N° 1.3.3

N
or

m
 1

5 
m

m

PC-N°2.3.2

N
or

m
 1

5 
m

m

PC-N° 2.2.2

N
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m
 1

5 
m

m
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16. Le système de lubrification du moteur réduit les pertes d’énergie et l’usure 
provoquées par friction et nettoie les composants.

 Citer 2 autres rôles du système de lubrification du moteur.

____________________________________________________________

____________________________________________________________

  1

  1

17. Concernant les éléments de transmission ci-dessous, quel est l’énoncé correct ?

 

 � Le N° 3 permet d’effectuer la marche arrière par inversion du sens de rotation. 

 � Le N° 3 amortit les vibrations de torsion qui viennent du moteur.

 � Le N° 2 augmente le couple du moteur.

 � Le N° 3 permet une mise en mouvement douce et sans à-coups.

  2

16. II sistema di lubrificazione riduce le perdite di energia e l’usura causati 
dall’attrito e pulisce i componenti.

 Citare due altri ruoli del sistema di lubrificazione del motore.

a) ____________________________________________________________

b) ____________________________________________________________

  1

  1

17. Concernente gli elementi della trasmissione sottostante, qual è l’affermazione 
corretta?

 

 � Il No. 3 permette d’effettuare la retromarcia grazie all’inversione del senso di 
rotazione. 

 � Il No. 3 ammortizza le vibrazioni di torsione che provengono dal motore.

 � Il No. 2 aumenta la coppia del motore.

 � Il No. 3 permette una partenza dolce e progressiva.

  2

Refroidir, favoriser l’étanchéité

protéger de la corrosion, diminuer les bruits

Raffredda, favorisce l’ermeticità

Protegge dalla corrosione, diminuisce i rumori
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32 8 40 min.

 2 

01. Concernente i prodotti tossici, rispondere con V (vero) o F (falso) alle  
affermazioni seguenti: 

___ Non esiste nessuna disposizione legale concernente l’immagazinamento dei 
prodotti tossici.

___ I resti dei prodotti tossici devono mischiati.

___ I prodotti molto tossici devono essere messi sopra a una mensola (établi).

___ I prodotti tossici devono essere etichettati correttamente.

02. Quel est l’énoncé correct ? 
 
Une matière première secondaire est une matière qui ...

 � peut être utilisée seulement 2 fois.

 � peut être produite par recyclage de matériaux.

 � est fabriquée à partir du pétrole. 

 � se transforme lors de l’entreposage de matériel recyclable.

 2

03. Quel type de verre est utilisé pour fabriquer le pare-brise représenté  
ci-dessous ?

 � Le verre de sécurité feuilleté

 � Plexiglas

 � Le thermosplaste

 � Le verre de sécurité trempé

 2

32 8 40 min.

 2 

01. Concernente i prodotti tossici, rispondere con V (vero) o F (falso) alle  
affermazioni seguenti: 

___ Non esiste nessuna disposizione legale concernente l’immagazzinamento dei 
prodotti tossici.

___ I resti dei prodotti tossici devono essere mischiati.

___ I prodotti molto tossici devono essere messi sopra ad una mensola.

___ I prodotti tossici devono essere etichettati correttamente.

02. Qual è l’affermazione corretta? 
 
Una materia prima secondaria è una materia che...

 � può essere utilizzata solamente 2 volte.

 � può essere prodotta dal riciclaggio dei materiali.

 � è fabbricata a partire dal petrolio. 

 � si trasforma durante il deposito di materiali riciclabili.

 2

03. Quale tipo di vetro viene utilizzato per fabbricare il parabrezza rappresentato 
qui sotto?

 � Il vetro di sicurezza pluri-foglio.

 � Il plexiglas.

 � Una termoplastica.

 � Il vetro di sicurezza temperato.

 2

Solutions

F

v
F
F

Soluzioni

F

V
F
F
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04. Quel énoncé comporte uniquement des matières naturelles ?

 � Soie, caoutchouc synthétique, liège

 � Bois, coton, cuir

 � Céramique, laine, verre

 � Fer, liège, résine duroplaste

 2

06. Matières métalliques

Nommer deux métaux non-ferreux lourds : 

1 : _____________________________________________________________ 
 
2 : _____________________________________________________________

 1

 1

 2

05. Concernant l’illustration ci-dessous, quelle est l’affirmation correcte ?

  

 

 Lors du recyclage ...

 � le boîtier monobloc en plastique sera transformé en granulés et servira à  
fabriquer de nouvelles bornes de batteries.

 � l’eau distillée servira de carburant pour les fours d’incinération.

 � le plomb sera récupéré et utilisé pour couler de nouvelles grilles et bornes de  
batteries.

 � l’acide sera brûlé dans des fours d’incinération.

04. Quale frase contiene unicamente delle materie naturali?

 � Seta, caoutchouc sintetico, sughero.

 � Legno, cotone, cuoio.

 � Ceramica, lana, vetro.

 � Ferro, sughero, resina duroplastica. 

 2

06. Materie metalliche

Citare due metalli non ferrosi pesanti: 

1 : _____________________________________________________________ 
 
2 : _____________________________________________________________

 1

 1

 2

05. Concernente l’illustrazione sottostante, qual è l’affermazione corretta?

  

 

 Durante il riciclaggio...

 � la plastica della scatola monoblocco verrà ridotta in granuli e utilizzata per  
fabbricare dei nuovi poli delle batterie.

 � l’acqua distillata verrà utilizzata come carburante per i forni d’incenerimento.

 � il piombo sarà recuperato, fuso e utilizzato per creare delle nuove griglie e poli 
delle batterie.

 � l’acido verrà bruciato nei forni d’incenerimento.

Etain, zinc

Plomb, cuivre (l’expert décide)

Stagno, zinco

Piombo, rame (l’esperto decide)
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07. Quel est l’énoncé correct concernant les modes d’absorption et les effets des 
produits toxiques ?

 � Une intoxication chronique a lieu si on est soumis durant un laps de temps 
court à de fortes concentrations de toxiques.

 � L’absorption par inhalation a lieu lorsque le toxique pénètre par les voies  
respiratoires.

 � Une intoxication aiguë a lieu si on est soumis durant plusieurs années à des 
concentrations de toxiques relativement faibles.

 � L’absorption par voie orale a lieu lorsque le toxique pénètre par la peau.

 2

  4

08. Concernant la batterie ci-dessous, répondre par J (juste) ou par F (faux) aux 
affirmations suivantes : 

___ La tension de repos de cette batterie est toujours de 12 V.

___ La capacité de 50 ampères détermine la quantité d’électricité qui doit être  
fournie par la batterie.

___ Cette batterie peut être utilisée pour alimenter un démarreur de voiture.

___ Le courant d’essai à froid de cette batterie est de 420 ampères.

07. Qual è l’affermazione corretta concernente le vie d’assorbimento delle sostanze 
tossiche?

 � Un’intossicazione cronica avviene se si è sottoposti per un corto lasso di tempo 
a delle forti concentrazioni di sostanze tossiche.

 � L’assorbimento per inalazione avviene quando la sostanza tossica penetra 
attraverso le vie respiratorie.

 � Un’intossicazione acuta avviene se si è sottoposti per anni a delle deboli con-
centrazioni di sostanze tossiche.

 � L’assorbimento per via orale avviene quando la sostanza tossica penetra  
attraverso la pelle.

 2

  4

08. Concernente la batteria sottostante, rispondere con V (vero) o con F (falso) 
alle affermazioni seguenti: 

___ La tensione di questa batteria è sempre di 12 V.

___ La capacità di 50 ampère determina la quantità d’elettricità che deve essere 
fornita dalla batteria.

___ Questa batteria può essere utilizzata per alimentare un motorino d’avviamento.

___ La corrente di spunto a freddo di questa batteria è di 420 ampère.

F

F

J

J

F

F

V

V

PC-N° 1.3.1
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09. Quelle image représente un signal alternatif ?

Réponse : _____________

1 2

3 4

Tempo t Tempo t

Tempo tTempo t

Te
ns

io
ne

 U

Te
ns

io
ne

 U
Te

ns
io

ne
 U

Te
ns

io
ne

 U
 2 

 2 

10. Calculer en km/h la vitesse d’un véhicule qui parcourt 160 km en 2,5 heures.

 _______________________km/h
(Résultat sans développement mathématique)

11. Parmi les unités proposées, lesquelles correspondent au travail mécanique ?

W, kg, Ws, bar, km/h, J.

_______________________________________________________________  2 

12. Nommer la grandeur électrique qui est définie par la différence du nombre 
d’électrons entre 2 bornes.

_______________________________________________________________  1 

09. Quale immagine rappresenta un segnale alternato?

Risposta: _____________

1 2

3 4

Tempo t Tempo t

Tempo tTempo t

Te
ns

io
ne

 U

Te
ns

io
ne

 U
Te

ns
io

ne
 U

Te
ns

io
ne

 U
 2 

 1 

10. Citare un’applicazione web (motore di ricerca) che permette di effettuare delle 
ricerche su internet.

 _______________________________________________________________

11. Tra le unità proposte quali sono quelle del lavoro meccanico?

W, kg, Ws, bar, km/h, J.

_______________________________________________________________  2 

12. Qual è la grandezza elettrica che è definita dalla differenza del numero  
di elettroni tra due poli?

_______________________________________________________________  1 

3

64 

Ws, J  -1pt par faute

La tension

3

Google, Bing, Yahoo (l’esperto decide) 

Ws, J  -1pt per errore

La tensione
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Kand. Nr. _______

(Résultat avec développement mathématique complet)

 4 

13. Une roue tourne à 480 1/min et son rayon est de 320 mm.  
Calculer sa vitesse circonférentielle en m/s.

14. Transformer.

45 km/h = _________m/s

119 Cv   = _________kW

 2 

 2 

15. Relier par des traits chaque programme informatique avec sa fonction. 

Word

Excel

Powerpoint

Trattamento testi

Presentazioni

Tabelle

Messaggeria

 2 

(Risultato con sviluppo matematico completo)

 4 

13. Una ruota gira a 480 1/min e il suo raggio è di 320 mm.  
Calcolare la sua velocità periferica in m/s.

14. Trasformare.

45 km/h = _________m/s

119 Cv   = _________kW

 2 

 2 

15. Collegare con delle linee ogni programma informatico con la sua funzione. 

Word

Excel

Powerpoint

Trattamento testi

Presentazioni

Tabelle

Messaggeria

 2 

2 2 320 640 mm 0,64 m
0,64 480 16,08 m/s

60 60

d r
d nVc π π

= ⋅ = ⋅ = =
⋅ ⋅ ⋅ ⋅

= = =

12,5

87,5

- 1 pt par faute

2 2 320 640 mm 0,64 m
0,64 480 16,08 m/s

60 60

d r
d nVc π π

= ⋅ = ⋅ = =
⋅ ⋅ ⋅ ⋅

= = =

12,5

87,5

- 1 pt per errore
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16. Citer une application web (moteur de recherche) permettant d’effectuer des 
recherches sur internet. 

_______________________________________________________________  1 

17. Déterminer les valeurs obtenues par ce branchement des batteries :  
 
 

 _________ V

 _________ Ah   1

  1

18. Quel est l’énoncé correct concernant l’huile moteur ?

 � L’huile moteur réduit les frottements et protège contre la corrosion.

 � La viscosité de l’huile moteur augmente après le démarrage du moteur à  
combustion.

 � La température de fonctionnement idéale de l’huile moteur se situe vers 20 °C. 
A partir de 80 °C la capacité de lubrification diminue fortement.

 � Il est conseillé de vidanger les moteurs à froid pour bien récupérer les saletés 
contenues dans l’huile moteur.

  2

-

+

12V 110Ah 12V 110Ah

17. Determinare i valori ottenuti con il collegamento delle batterie:  
 
 

 _________ V

 _________ Ah
  1

  1

18. Qual è l’affermazione corretta concernente l’olio motore?

 � L’olio motore riduce gli attriti e protegge contro la corrosione.

 � La viscosità dell’olio motore aumenta dopo l’avviamento del motore a  
combustione.

 � La temperatura di funzionamento ideale dell’olio motore si situa verso i 20 °C.  
A partire da 80 °C la sua capacità di lubrificazione diminuisce fortemente.

 � Si consiglia di sostituire l’olio motore a freddo per poter recuperare al meglio la 
sporcizia contenuta al suo interno.

  2

-

+

12V 110Ah 12V 110Ah

16. Calcolare la circonferenza di questo disco frizione:

 ________________________mm
(Risultato senza sviluppo matematico)

 2 

24

110

24

110

565,49
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02. Répondre par J (Juste) ou F (Faux) aux affirmations suivantes :

___ Les zones déformables du châssis vont permettre de diminuer l’énergie  
transmise aux occupants.

___ Après le choc à l’avant, les portes doivent pouvoir s’ouvrir.

___ L’habitacle devrait normalement conserver sa forme après le choc.

___ Les passagers sont en sécurité car le châssis est indéformable.

  2

03. La pression atmosphérique mesurée aujourd’hui est de 978 hPa, quelle est sa 
valeur en bar ?

 ________________________bar
(Résultat sans développement mathématique)

 2

01. Quelle proposition correspond à la sécurité passive ?

 � La climatisation.

 � Le système antiblocage de frein «ABS».

 � Les prétensionneurs de ceinture de sécurité.

 � Le système automatique d’allumage des feux.

  2

02. Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni seguenti:

___ Le zone di deformazione della carrozzeria permettono di diminuire l’energia  
trasmessa agli occupanti.

___ Dopo un impatto frontale le porte devono potersi aprire.

___ L’abitacolo dovrebbe normalmente mantenere la sua forma dopo l’impatto.

___ I passeggeri sono in sicurezza perché tutta la carrozzeria è indeformabile.

  2

03. La pressione atmosferica misurata oggi è di 978 hPa, qual è il suo valore in 
bar?

 ________________________bar
(Risultato senza sviluppo matematico)

 2

01. Quale dei seguenti elementi fa parte della sicurezza passiva?

 � L’aria condizionata.

 � Il sistema anti-bloccaggio dei freni «ABS».

 � I pretensionatori delle cinture di sicurezza.

 � Il sistema automatico d’accensione dei fari.

  2

Solutions

J

J

F
J

0,978

Soluzioni

V

v

F
V

0,978
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Version 4 suite paritaire : 19.01.2018
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04. Quelle proposition ne contient que des abréviations d’unités de base SI ? 

 � Nm, g

 � Ws, m

 � kW, kV

 � A, s

 2

05. Quelle est l’affirmation correcte concernant la force de pesenteur ?

 � Elle se mesure en m/s2.

 � C’est une grandeur statique, elle est nulle pour tout objet en déplacement.

 � La masse n’a aucune influence sur la force de pesenteur.

 � Elle peut être calculée avec l’accélération terrestre.

 2

07. Compléter la phrase suivante :

 Lorsqu’une roue tournant autour d’un axe s’arrête dans n’importe quelle position,

 cela signifie qu’elle est équilibrée ___________________   1

 2 

06. Quel est l’énoncé correct ?

 � Une tension alternative inférieure à 100 V est inoffensive pour le corps humain.

 � Aucune tension dangereuse est présente dans un véhicule hybride à l’arrêt.

 � Le courant traversant le corps et la durée d’exposition sont déterminants pour 
la mise en danger de l’humain.

 � Un courant de 100 mA circulant dans le corps humain est sans danger.

08. On constate que le profil de la bande de roulement du pneu est nettement plus 
usé au centre que sur les bords. 

 Quelle est la cause de ce défaut ?

 � Les amortisseurs sont défectueux.

 � La pression de gonflage du pneu est trop importante.

 � Il s’agit d’un défaut de réglage de la géométrie de la direction.

 � Par rapport au chargement du véhicule, la pression de gonflage du pneu est 
insuffisante.

  2

04. Quale risposta contiene unicamente le sigle di unità di base del sistema SI? 

 � Nm, g

 � Ws, m

 � kW, kV

 � A, s

 2

05. Qual è l’affermazione corretta concernente la forza di gravità?

 � Essa si misura in  m/s2.

 � Essa è una grandezza statica ed è nulla per ogni oggetto in movimento.

 � La massa non influisce sulla forza di gravità.

 � Essa può essere calcolata con l’accelerazione di gravità.

 2

07. Completare la frase seguente:

 Quando una ruota che gira attorno ad un asse si ferma in una posizione qualsiasi,

 vuol dire che è equilibrata ___________________   1

 2 

06. Qual è l’affermazione corretta?

 � Una tensione alternata inferiore a 100 V è inoffensiva per il corpo umano.

 � In un veicolo ibrido fermo non è presente nessuna tensione pericolosa.

 � La quantità di corrente che attraversa il corpo umano e la durata di esposizione 
sono determinati per la messa in pericolo dell’essere umano.

 � Una corrente di 100 mA che circola nel corpo umano non genera nessun  
pericolo.

08. Constatiamo che il profilo della fascia di rotolamento dello pneumatico è  
nettamente piú usurato al centro che ai lati. 

 Qual è la causa di questo difetto?

 � Gli ammortizzatori sono usurati.

 � La pressione degli pneumatici è nettamente troppo alta.

 � La regolazione della geometria non è corretta.

 � Per rapporto al carico la pressione degli pneumatici è troppo bassa.

  2

StatiquementStaticamente
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09. Pneumatique

 a) Entourer le rapport hauteur / largeur du pneu ci-dessus.

b) Calculer sa circonférence dynamique en mm selon le cahier de normes : 
 

 ________________________mm
(Résultat sans développement mathématique)

c) Nommer une force à laquelle le pneu doit résister :

______________________________________________________________

  1

  2

  1

10. Nommer les termes techniques correspondant aux numéros de position 
suivants.

1 ____________________________

 9 ____________________________   1

  1

09. Pneumatico

 a) Cerchiare il rapporto altezza / larghezza di questo pneumatico.

b) Calcolare la sua circonferenza dinamica in mm con l’aiuto delle tabelle 
     Asita: 

     ________________________mm
(Risultato senza sviluppo matematico)

c) Indicare una forza alla quale deve resistere lo pneumatico:

______________________________________________________________

  1

  2

  1

10. Citare i termini tecnici corrispondenti ai numeri di posizione seguenti.

1 ____________________________

 9 ____________________________
  1

  1

1963,5

Traction, freinage, poids, force latérale, l’expert décide

Tringle d’acier

Carcasse radiale

1963,5

Trazione, frenata, peso, forza laterale, l’esperto decide

Nucleo del tallone

Carcassa radiale
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12. Quelle est l’affirmation correcte concernant l’amortisseur de suspension ? 

 � Il est monté uniquement sur les véhicules à propulsion.

 � Son rôle principal est de supporter le poids du véhicule.

 � Il transforme l’énergie thermique en énergie chimique.

 � Il dissipe l’énergie de la suspension sous forme de chaleur.

  2

11. Jante à base creuse

a) Attribuer la bonne dénomination aux termes techniques ci-dessous :

Largeur de jante en pouce : ________

Type de bossage ou épaulement de sécurité : ________

Type de rebord de jante : ________

 
 b) Quel est le rôle de la base creuse ?

 

 ________________________________________________________________

c) Selon le cahier de normes, quelle dimension de pneu peut être montée sur 
    cette jante ?

 

 ________________________________________________________________

  2

  1

  1

12. Qual è l’affermazione corretta concernente l’ammortizzatore? 

 � Viene montato unicamente sui veicoli a trazione posteriore.

 � Il suo ruolo principale è quello di sopportare il peso del veicolo. 

 � Esso trasforma l’energia termica in energia chimica.

 � Esso disperde l’energia della sospensione sottoforma di calore.

  2

11. Cerchio a canale profondo

a) Attribuire la corretta denominazione ai termini tecnici seguenti:

Larghezza del cerchio in pollici: ________

Tipo di bordino di sicurezza: ________

Forma del bordo del cerchio: ________

 
 b) Qual è il ruolo del canale profondo?

 

 ________________________________________________________________

c) Secondo le tabelle Asita quale misura di pneumatici può essere montata su 
    questo cerchio?

 

 ________________________________________________________________

  2

  1

  1

8

J

Permettre le montage du pneu, l’expert décide

245/35 R 19

H2

Moins 1pt par faute

8

J

Permette il montaggio dello pneumatico, l’esperto decide

245/35 R 19

H2

Meno un punto per errore
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13. Suspension

 a) Répondre par J (juste) ou F (faux) aux affirmations suivantes :

___ Les éléments N° 11 permettent de freiner la détente des ressorts.

___ L’élément N° 1 supporte le poids du véhicule à l’avant.

___ Les éléments N° 12 sont des barres de torsion.

___ Cette suspension transmet les forces à la carrosserie.

 
 b) Quel est le type de ressort de suspension utilisé sur cet essieu ?

 

 _______________________________________________________________

  4

  1

14. A part les ressorts à barre de torsion et les ressorts hélicoïdaux, citer deux 
types de ressorts utilisés pour la suspension des véhicules.

_________________________________________________________________

_________________________________________________________________

  1

  1

13. Sospensione

 a) Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni seguenti:

___ Gli elementi No.11 permettono di frenare la distensione della molla.

___ L’elemento No.1 sopporta il peso anteriore del veicolo.

___ Gli elementi No.12 sono delle barre di torsione.

___ Questa sospensione trasmette le forze alla carrozzeria.

 

 b) Quale tipo di molla della sospensione viene utilizzato su questo assale?
 

 _______________________________________________________________

  4

  1

14. Oltre alle barre di torsione e alle molle elicoidali citare altri due tipi di molle  
utilizzati per la sospensione dei veicoli.

_________________________________________________________________

_________________________________________________________________

  1

  1

J
F

J

F

Ressort hélicoïdal

Ressorts à lames

Ressorts pneumatiques

V
F

V

F

Molla elicoidale

Molle a balestra

Molle pneumatiche

N
or

m
 1

5 
m

m

PC-N° 2.4.3
N

or
m

 1
5 

m
m
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Q12 a 17-AA-CP 2a

Attention 2ème proposition modifiée pour les daltoniens
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  4

 2

16. Quelle est l’affirmation correcte concernant le couple de serrage ?

 � Le couple de serrage normalisé d’une vis dépend de la longueur de la clé  
utilisée.

 � Le couple de serrage est identique pour toutes les tailles de vis.

 � Le couple dépend de la longueur du levier et de la force qui est appliquée.

 � Le couple est exprimé kg/m.

15. Répondre par J (juste) ou F (faux) aux affirmations suivantes concernant le 
type de ressort représenté :

___ Il peut être utilisé comme ressort de suspension.

___ Il possède un grand effet auto-amortissant.

___ Les deux extrémités peuvent être cannelées.

___ La courbe caractéristique de ce ressort est linéaire.

  4

 2

16. Qual è l’affermazione corretta concernente la coppia di serraggio?

 � La coppia di serraggio normalizzata di una vite dipende dalla lunghezza della 
chiave utilizzata.

 � La coppia di serraggio è identica per tutte le viti indipendentemente dalla loro  
dimensione.

 � La coppia dipende dalla lunghezza della leva e dalla forza che viene applicata.

 � La coppia è espressa in kg/m. 

15. Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni seguenti concernenti 
il tipo di molla rappresentato.

___ Essa può essere utilizzata come molla della sospensione.

___ Essa possiede un grande effetto auto ammortizzante.

___ Le due estremità possono essere calettate

___ La curva caratteristica di questa molla è lineare.

J
F

J
J

V
F

V
V
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AA 2018 Conoscenze professionali IIb

Q
ue

st
e 

pr
ov

e 
d‘

es
am

e 
de

vo
no

 e
ss

er
e 

tra
tta

te
 in

 m
od

o 
co

nfi
de

nz
ia

le
e 

no
n 

ve
ng

on
o 

lib
er

at
e 

fin
o 

a 
lu

gl
io

 2
02

1
©

 A
G

V
S

 P
os

tfa
ch

 5
23

2,
 3

00
1 

B
er

n
Punti 
ottenuti

Candidato N°.Data

Esperto 2

Punti ottenutiPagina 1 di 6

Esperto 1

Punti 
Max.

Tempo

F TA

P
un

ti 
m

ax
.//

R
ea

liz
za

ti

P
un

ti 
m

ax
.//

R
ea

liz
za

ti

Procedura di qualificazione
ASSISTENTE DI MANUTENZIONE
D’AUTOMOBILI 10 25

Conoscenze professionali IIb - 2018

35 min

AA 2018 Connaissances professionnelles 2b

C
et

te
 é

pr
eu

ve
 d

`e
xa

m
en

 d
oi

t  
êt

re
 tr

ai
té

e 
co

nfi
de

nt
ie

lle
m

en
t e

t r
es

te
 b

lo
qu

ée
ju

sq
u`

en
 ju

ill
et

 2
02

1.
©

 U
P

S
A

, W
öl

fli
st

ra
ss

e 
5,

 3
00

6 
B

er
ne

Points 
obtenus

Candidat N°Date

Expert 2

Points obtenusPage 1 de 6

Expert 1

Max. 
possible

TempsExamen final
ASSISTANT(E) EN MAINTENANCE  
D’AUTOMOBILES

Connaissances professionnelles 2b - 2018

B TA

P
ts

 m
ax

./
Ta

xa
tio

n

P
ts

 m
ax

./
Ta

xa
tio

n

10 2535 min

AA 20xx Berufskenntnisse x XY

D
ie

se
 P

rü
fu

ng
sa

uf
ga

be
n 

si
nd

 v
er

tra
ul

ic
h 

zu
 b

eh
an

de
ln

 u
nd

 g
es

pe
rr

t b
is

 J
ul

i 2
01

8.
©

 A
G

V
S

, W
öl

fli
st

ra
ss

e 
5,

 3
00

6 
B

er
n

GL

Erreichte
Punkte

Kandidaten-Nr.Datum

Experte 2

Erreichte PunkteSeite 1 von 6

Experte 1

Mögliche 
Punkte

Zeitvorgabe

AT

M
ög

lic
he

 P
t./

A
us

w
er

tu
ng

M
ög

lic
he

 P
t./

A
us

w
er

tu
ng

Schlussprüfung
AUTOMOBIL-ASSISTENTIN
AUTOMOBIL-ASSISTENT

Berufskenntnisse I - 20xx

xx xxyy min

  2

01. Répondre par J (juste) ou par F (faux) aux affirmations suivantes : 

 La direction à fusées ...

___ relie les roues arrière et les roues avant du véhicule.

___ permet un angle de braquage différent entre les roues de l’essieu.

___ peut être assistée électriquement ou hydrauliquement.

___ est généralement couplée à un mécanisme à crémaillère.

02. Quelle est l’affirmation correcte concernant l’angle de carrossage  
représenté ci-dessous ?

 � Le carrossage est l’angle entre l’inclinaison de la roue et l’axe vertical.

 � Le carrossage est un angle qui existe uniquement sur l’essieu avant.

 � Un angle de carrossage négatif fait ressortir le haut de la roue.

 � Le carrossage correspond à l’axe tracé en rouge sur l’image.

  2

  2

01. Rispondere con V (vero) o con F (falso) alle affermazioni seguenti: 

 La direzione con fuso a snodo...

___ collega le ruote posteriori con le ruote anteriori del veicolo.

___ permette un angolo di sterzata differente tra le ruote di un asse.

___ può essere assistita elettricamente o idraulicamente.

___ è generalmente accoppiata ad un dispositivo a cremagliera.

02. Qual è l’affermazione corretta concernente l’angolo della campanatura  
rappresentato qui sotto?

 � La campanatura è l’angolo tra l’inclinazione della ruota e l’asse verticale.

 � La campanatura è un angolo che possiamo trovare unicamente sull’assale 
anteriore.

 � La campanatura è negativa quando la parte superiore della ruota è inclinata 
verso l’esterno.

 � La campanatura corrisponde all’asse tracciato in rosso sull’immagine.

  2

Solutions

F
J

J
J

Soluzioni

F
V

V
V

Version 2 suite paritaire : 18.01.2018
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03. Nommer l’angle de géométrie illustré ci-dessous :

 _________________________________________________________________   1

 4

(Avec développement mathématique complet)

05. Calculer le volume en dm3, d’un fût d’huile ayant un diamètre de 5 dm et une 
hauteur de 10 dm.

04. Quelle proposition comporte les numéros de téléphone des premiers 
secours ?

 � 117 et 111

 � 118 et 142

 � 144 et 112

 � 911 et 1414

 2

03. Qual è il nome dell’angolo della geometria sottostante?

 _________________________________________________________________   1

 4

(Risultato con sviluppo matematico completo)

05. Calcolare il volume in dm3 di un fusto dell’olio avente un diametro di 5 dm e 
un’altezza di 10 dm.

04. Quale risposta contiene i numeri di telefono dei primi soccorsi?

 � 117 e 111

 � 118 e 142

 � 144 e 112

 � 911 e 1414

 2

Parrallélisme, l’expert décide

A = π * d2 / 4 = π * 52 / 4 = 19,64 dm2

V = A * h = 19.64 * 10 = 196,4 dm3

Parallelismo, l’esperto decide

A = π * d2 / 4 = π * 52 / 4 = 19,64 dm2

V = A * h = 19.64 * 10 = 196,4 dm3

N
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m

m
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06. Direction assistée

 a) Quelle est l’affirmation correcte concernant cette direction ?

 � L’assistance peut être variable en fonction de la vitesse.

 � Le moteur électrique entraîne la pompe de direction.

 � Le moteur électrique est engrainé directement sur la crémaillère.

 � Le capteur de couple sert à protéger le moteur électrique.

 
 b) Nommer un autre type de direction assistée :

 

 ________________________________________________________________

 c) Quelle sera la vitesse mesurée par le compteur de vitesse si le véhicule  
     parcours 3 km en 120 s ?

 _______________________km/h
(Résultat sans développement mathématique)

  2

  1

 2

06. Direzione assistita

 a) Qual è l’affermazione corretta concernente questo sistema di direzione?

 � L’assistenza può variare in funzione della velocità.

 � Il motore elettrico trascina la pompa.

 � Il motore elettrico è collegato direttamente sulla cremagliera.

 � Il sensore di coppia serve a proteggere il motore elettrico.

 
 b) Citare un altro tipo di servo assistenza:

 

 ________________________________________________________________

 c) Qual è la velocità indicata dal tachimetro se il veicolo percorre 3 km  
     in 120 s?

 _______________________km/h
(Risultato senza sviluppo matematico)

  2

  1

 2

Direction hydraulique, électro-hydraulique

90

Idraulica, elettro-idraulica

90

PC-N° 2.4.4

PC-N° 2.4.4
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m

m

PC-N° 1.1.2

Q03 17-AA-CP 2b
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07. Le liquide de frein

 a) Quels sont les points d’ébullition sec et humide minimaux du liquide 
     de frein pour ce véhicule ?

Sec : ______________________°C

Humide : ___________________°C  

 b) A part le point d’ébullition élevé, citer deux autres propriétés du liquide 
     de frein ?

_________________________________________________________________

_________________________________________________________________

  1

  1

  1

  1

08. Concernant ces circuits de freinage, répondre par J (juste) ou par F (faux).

___ En cas de défaillance d’un des deux circuits, le freinage d’une des deux roues 
arrière est, dans tous les cas, fonctionnel.

___ Cette disposition nécessite un maître-cylindre tandem.

___ La pression est identique pour les deux roues d’un même essieu.

___ Les pinces de frein doivent obligatoirement être à un seul piston.

Senso di marcia

  2

07. Liquido freni

 a) Quali sono i punti di ebollizione a secco e a umido, minimi, del liquido dei  
      freni per questo veicolo?

Secco: ______________________°C

Umido: ___________________°C  

 b) Oltre al punto di ebollizione, citare altre due caratteristiche del liquido dei  
     freni.

_________________________________________________________________

_________________________________________________________________

  1

  1

  1

  1

08. Concernente questo circuito dei freni, rispondere con V (vero) o con F (falso).

___ In caso di avaria di uno dei due circuiti la frenata su una delle due ruote  
posteriori è garantita in ogni caso.

___ Questa disposizione necessita di una pompa freni tandem.

___ La pressione è identica sulle due ruote di uno stesso asse.

___ Le pinze dei freni devono essere obbligatoriamente a un solo pistone.

Senso di marcia

  2

F

J

F

Point de figeage bas, viscosité constante

Point d’ébullition humide élevé, missible, l’expert décide

205

140

J

F

V

F

Punto di congelamento basso, viscosità costante,

miscibile, igroscopico, l’esperto decide

205

140

V
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09. Etrier de frein

 

 a) Quel est le type de montage de l’étrier de frein ci-dessus ?
 

 ________________________________________________________________

 b) Combien de pistons de frein comporte cet étrier ?
 

 ________________________________________________________________

  1

  1

  2

10. Quelle est l’affirmation correcte concernant un étrier de frein flottant ?

 � Il est uniquement monté avec des disques de frein ventilés.

 � L’étrier peux comporter un seul piston.

 � Les deux plaquettes sont mises en contact du disque en même temps.

 � Il est toujours monté sur l’essieu moteur.

11. Selon le cahier de normes, quels sont les deux cubes de matière pesant 
moins de 10 kg ?

 

 Réponse : _____________________________________________________  2

09. Pinza dei freni

 

 a) Di che tipo è la pinza dei freni rappresentata sopra?
 

 ________________________________________________________________

 b) Quanti pistoncini ha questa pinza?
 

 ________________________________________________________________

  1

  1

  2

10. Qual è l’affermazione corretta concernente una pinza dei freni flottante?

 � Viene montata unicamente con dei dischi freni ventilati.

 � La pinza può avere un solo pistone.

 � Le due pastiglie entrano in contatto con il disco simultaneamente.

 � Viene sempre montata sull’assale motore.

11. Secondo le tabelle Asita, quali sono i due cubi che pesano meno di 10 kg?

 

 Risposta: _____________________________________________________  2

Etrier fixe

4

l’aluminium et le titane (moins 1p par faute)

Pinza fissa

4

l’alluminio e il titanio (meno 1 pt per errore)
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12. Frein à tambour

a) Quelle est l’affirmation correcte concernant l’image ci-dessus ?

 � Ce frein fonctionne uniquement dans le sens de rotation représenté.

 � A et B sont des plaquettes de freins. 

 � Aucun segment de frein ne crée d’autoserrage car il s’agit d’un frein simplex.

 � Selon le sens de rotation représenté, le segment A va créer de l’autoserrage.

b) Quel est le nom technique de l’élément qui permet l’écartement des  
     segments de frein par une commande hydraulique

_______________________________________________________________

c) Marquer d’une croix le point d’appui fixe de chaque segment de frein.

  1

  2

  2

13. La suspension relie les roues à la carrosserie.

 Nommer deux autres fonctions.

____________________________________________________________

____________________________________________________________   1

  1

12. Freno a tamburo

a) Qual è l’affermazione corretta concernente l’immagine?

 � Questo freno funziona unicamente nel senso di rotazione rappresentato.

 � A e B sono delle pastiglie dei freni. 

 � Nessuna ganascia crea un effetto di autoserraggio perché si tratta di un freno  
simplex.

 � Secondo il senso di rotazione rappresentato, la ganascia A creerà un effetto di 
autoserraggio.

b) Qual è il nome tecnico dell’elemento che permette un divaricamento delle    
     ganasce tramite un comando idraulico?

_______________________________________________________________

c) Marcare con una croce il punto di appoggio fisso di ogni ganascia.

  1

  2

  2

13. La sospensione collega le ruote alla carrozzeria.

 Citare altre due funzioni.

a) ____________________________________________________________

b) ____________________________________________________________   1

  1

Cylindre de roue, cylindre de frein

Guider les roues. Changement minime ou voulu de la géométrie de la 

roue lors du débattement de la suspension. Transmet toutes les forces et 

mouvements de la roue à la carrosserie etc. (L’expert décide)

Cilindretto, pistoncino

Guidare le ruote, trasmettere tutte le forze e i movimenti della ruota alla 

carrozzeria, cambiamento minimo o voluto della geometria della ruota 

durante il lavoro della sospensione. (L’esperto decide)
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